



【第544期】

街头报刊亭：能否继续扮靓城市风景

清晨，当一抹霞光染红天际，在云南省保山一中校门口的报刊亭里，李安平开始了一天的忙碌。三五个学生结伴而过，笑盈盈地送上问候。在这一声声问候中，李安平度过了23个春秋。她爱这些孩子，也爱自己的报刊亭：“报刊亭就像家人，真的离不开它了。”

报刊亭是展示城市肌理的微型窗口，是跃动于书香社会的曼妙音符，以一种润物无声的方式进行文化倡导和信息传播。在时代前进的步伐中，很多报刊亭步履维艰，甚至渐渐消失；然而，也有一些报刊亭努力跟上时代步伐，在留住油墨清香的同时，进行着功能上的多样化探索。

一边是数量的锐减，一边是功能的增加，一减一增之间，报刊亭能否成为“不会消失的风景”？

城市街头 那抹难忘的文化亮色

李安平的报刊亭不大，仅有三四平方米。但“方寸之间，自有天地”，各类报纸杂志、小说书籍依次排开、琳琅满目。“别看亭子小，但就靠它，我和老伴儿供出来了两个儿子，老人在北京念完大学，又参加了工作。”对她而言，报刊亭是生计所系，更是情感所寄。

2000年，李安平 and 丈夫双双下岗。经人介绍，经营起了一间报亭。也就在这一年，国家多个单位联合印发《关于在全国城镇建设报刊零售亭的通知》，引导报刊亭在安排下岗职工、满足文化需求、方便市民生活等方面发挥作用。

3年后，家住浙江杭州的莫永平也放下了“铁饭碗”，在邮政报亭里找到了一条新出路。

这位健谈的中年人戴着眼镜，头顶颜色渔夫帽，说起话来，笑纹爬满脸庞。他说，经营报亭是一种生活方式，是自己参与社会生活、了解大千世界的纽带与桥梁。

莫永平报亭的顾客主要有两种：一类是年纪在60岁以上的退休教师、干部；另一类是在读的大中学校学生。“当看到一位90多岁的老先生拄着拐杖来买《读者》，或是即将参加高考的学生来买英文报纸时，我总想为他们多做事。”

时间一长，报刊亭“粘”住了不少顾客。既

然大家都有读书看报的喜好，为何不以报刊亭为“聚点”办一个免费读书会呢？莫永平的想法，与中国邮政集团有限公司杭州市分公司推出的《城市书签》公益阅读活动不谋而合。于是，读书会的活动开始了。

每次活动，都有不少街坊搬着小凳子赶来，坐在报刊亭前，手捧书报，时而思考、时而探讨，还有人视频连线远在海外的朋友，让墨香弥漫的阅读体验无远弗届。

与莫永平不同，90后青年乐科恩将经营报刊亭当作创业的起点。在料理报刊亭的同时，她喜欢和顾客聊天，把大家愿意分享的家长里短掰开了、揉碎了，制作成生活气息浓郁的短视频，其中不少竟然成了“爆款”。这方报刊亭，也渐渐成为人们身边一片亮丽的风景。

近年来，在广州、杭州、长沙等城市，一批报刊亭拥有了更加时尚的外形，除了延续售卖报刊的“主业”外，还增加了“互联网+”服务业务，其因新功能、新特点而备受关注。

北京邮电大学经济管理学院教授杜振华介绍，我国城镇报刊亭主要由邮政、报业集团和民营等主体设立，邮政报刊亭数量占比过半并居于主导地位。伴随移动互联网的发展，报刊亭数量锐减，其经营方式普遍由单一售卖报刊向提供综合性、数字化服务转型。

传统报刊亭 缘何式微

“我上大学时，报刊亭是个令人着迷的地方，那时常常买报、剪报作为收藏。”南开大学政府管理学院副教授孙兵记得，1990年北京举办亚运会，自己专门跑到报刊亭，购买了开幕当天的一份报纸珍藏至今。可直到有一天，当他发现学校里的一座报刊亭亮被拆除时，才意识到自己已有十几年没再造访过这类“小亭子”了。

莫永平对报刊亭不断减少的事实更是深有体会：20年前，与自己同期开办的报刊亭有400多家，如今却只剩下60多家。

北京交通大学建筑与艺术学院师生团队曾对北京市海淀区二环至四环以内的街道进行走访调查，他们告诉笔者：2013年至2021年

间，所调研区域的报刊亭数量从近280家减少到130家左右，降幅超过50%。

笔者查阅资料发现，在全国范围内，报刊亭锐减是普遍现象。国家邮政局数据显示，全国邮政报刊亭总数由2010年的2.8万处下降到2022年的0.8万处，12年间下降了71%。仍然存在的报刊亭，也大多经营困难，或依靠五花八门的“副业”艰难谋生。

报刊亭逐渐式微，到底有哪些原因？

许多受访者认为：报刊亭所代表的传统售卖方式，难以与时俱进地跟上数字化转型的趋势。在生活节奏日益加快、移动互联网迅猛发展的今天，公众阅读习惯发生改变，获取信息的时间、空间变得多元而灵活，纸质书刊不再是阅读的主要渠道，逐渐淡出大众尤其是青年人的视野。

“一方面，书报杂志的人工、纸张、市场成本不断攀升，售价也随之有所提升；另一方面，公众更倾向于通过电子阅读免费获取信息，一定程度上压缩了报亭的存在空间。”杜振华分析。

从经营者的角度看，报刊亭管理运营基本采取委托代理的方式，代理方多是不具备大多经营技能的普通群众。“在市场要素日渐复杂，信息管理更加先进的今天，多数经营者难以适应市场变化的需求。”受访专家普遍认为。

“城市报刊亭所属类别各不相同，如何归口管理不够明确。”杜振华表示，如果有一个统一的监管部门统筹推进，报刊亭的转型整改应当会更加顺畅有序。

探索转型

让书香永驻街头

当下，城市更新改造如火如荼，是否还应为报刊亭留出一席之地？很多受访者认为：报刊亭确实不再有往昔那样“遍地开花”的可能性，但不少老年人、纸质阅读偏好者、书报收藏者等仍然对它们有需求，同时，它们的存在让城市的文化气息更加浓郁。因此，如果能在分布位置、功能作用等方面科学设置、转型提升，保留一定数量的报刊亭不失为了一件“美好的事”。

一些为报刊亭转型而进行的努力，正在悄

然发生。

中国邮政集团有限公司杭州市分公司报刊亭工作人员曾走访了数十家报刊亭，在一次次恳谈中找问题、听意见、谈想法，最终形成的改革方案得到了经营者的支持。

“数量上做减法，服务上做加法。”他们将这种探索总结为“三新”，即：新模式，在政策允许的范围内，选择不同地点的报亭增设“众创公益直播间”等数字服务平台；新服务，推动闲置物品循环利用以及各类文化惠民活动落地生根；新力量，引导青年创业群体参与，为报刊亭注入创新活水。

“报亭又热闹起来了！”现在，江苏南通崇川区居民已经习惯了到身边的报刊亭阅读打卡。点一杯咖啡，往小椅子上一坐，翻几页最新的报纸杂志，惬意和美的“街头风景”生机盎然。这，得益于当地协调相关部门，为报亭亭新增了售卖咖啡等业务，丰富其经营模式，更好地满足市民生活需求。

报刊亭转型的“新芽”，也在南国沃土上悄然萌动。

近年，一批深红色调打底、造型精巧的智能报刊亭成为广州街头“新宠”。除了主营自助售卖或借阅书报外，这些小亭子还具有生活缴费、手机充电、共享雨伞等便民服务功能，与公众之间的贴合度进一步增加。

杜振华曾系统梳理过国内外报刊亭转型发展的经验，她认为探索数字化转型升级是关键举措之一。“借助数字技术为报亭赋智、赋能、赋值，合规拓展经营范围，升级改造零售终端，增强人性化设计。”

“在城市规划与治理中，政策制定者应深入调查研究不同报亭的特点、价值以及适宜其发挥作用的场合，因地制宜、适时施策。”孙兵认为，报刊亭应与城市其他要素有机融合，作为市域规划建设工具之一，促进城市更新改造与文化传播。

“政府应当在财政支持与税收优惠方面给予报亭一定扶持。”杜振华认为，报刊亭的管理制度也应更加明确，加强统一的机构管理，突出其公益性，让报刊亭真正成为弘扬文化、服务人民的新型驿站，为城市街头增添色彩。

（《光明日报》李晓 丰瑞 张川惠子）

难忘的甜酸鲫鱼汤

◎ 陈斌

我家住在渝西的一个小山村。儿时，每逢过年或重要节日，母亲都要做一盆甜酸鲫鱼汤。这道菜极为普通但十分可口，既是我记忆中的美食，又是我挥之不去的乡愁记忆。对于离开故土很多年的我，是一道永远透着故乡情怀的佳肴。

民以食为天，儿时尽管物资匮乏，但曾经吃过的甜酸鲫鱼汤，直到今天，仍然觉得是一道美食。

小时候，家里要做这道菜时，母亲便吩咐父亲去鱼塘捉一些鲫鱼，地道的“土鲫鱼”。农家自养的纯天然生态鱼，每条鱼也就二三两。捕捉上来的鱼，由父亲在鱼塘边剖开鱼腹，把鱼清理干净。

父亲把清理好的鲫鱼交到已在厨房等候的母亲手上，接下来就是母亲展示厨艺的时候了。

母亲做的甜酸鲫鱼汤，其制作不如某些大菜那样工序繁杂费周折，但要掌握要领亦非易事。母亲用双手给鲫鱼抹上少许盐，仿佛是在给鲫鱼做了一次按摩，然后再拌以料酒、花椒、老姜片，打入鸡蛋清，调和淀粉至鱼中，不断搅动盆中鲫鱼，使调料和淀粉均匀附着在鲫鱼表皮。这算是第一道工序。

不一会儿，厨房飘散出农家自榨菜籽油升温后激发出的香味。这个时候，还是小孩子的我就会跑进厨房，垂涎欲滴地看着母亲的每一个动作。只见铁锅内菜籽油冒着青烟，估计油温升至90度以上时，母亲将鲫鱼放入锅中煎炸约三四分钟，观其呈金黄色，鱼表皮上淀粉略为焦脆时起锅，置于器皿中。

第三道工序是调制鱼汤，只见母亲在盛装猪油的陶罐里面舀上一大勺猪油置于锅中，待其慢慢融化、升温，放入葱姜末、豆瓣、泡椒等于油锅中翻炒，直到香气溢出，掺入洗净并水煮沸，再倒入煎炸好的鲫鱼，盖上锅盖，焖煮约八九分钟。最后，放入调配兑好的陈醋、白糖水汁起锅，撒上少许芹菜即可。一道甜酸鲫鱼汤就这样出锅了。

甜酸鲫鱼汤端上桌子，顿时香气扑面而来，肉质细腻滋润，鲫鱼表面呈润黄色，用筷子轻轻拨开鱼肉，其肉为纯白色。尤其是鱼汤诱人食欲，甜中含酸味甘冽不涩，酸中回甜味道悠远。具有开胃健脾，祛风除湿的功效。这就是记忆中儿时吃到的最美佳肴。

进城工作很多年，渐渐远离故土的甜酸鲫鱼汤。但甜酸鲫鱼汤带给我美好记忆，始终未曾忘却，以至成为浓浓的乡愁。

食坊闲话

夕阳照芦花 李陶 摄



多元化探索让美好阅读触手可及

◎ 张全林



“好希望小区附近有个城市书屋，闲暇时约上朋友一边看书一边喝茶。”日前，有市民表示，希望身边有更多的阅读空间，满足阅读需求。笔者梳理湖北省武汉市城市留言板近日关于增加城市书屋或图书馆留言发现，相关部门都做了积极回应，要么公布借阅读点，要么表示相关工作正在推进或即将完工。（11月19日《长江日报》）

阅读是生活的需要，体现群众对更美好

生活的追求。书香中国、书香社会，阅读圈是重要载体。阅读空间是城市的文化“标点”，接通公共文化服务的“最后一公里”，方便群众阅读，丰富精神生活。如果说公共图书馆是支撑全民阅读的主体，那么分布于各个社区的城市书房、街边“微·书馆”等阅读空间就是神经末梢。

阅读空间不仅是阅读的所在，更是市民文化生活的重要阵地。阅读空间建设，是延伸和拓展图书馆阅读功能，方便市民就近阅读，打造全民阅读新平台，把书香社会建设向纵深推进的惠民举措。一些城市的阅读空间实质上就是“图书馆+书店”，拥有一定的书源支撑，实现借书、购书、看书“三位一体”。在这里，群众可以品一杯茶、读一本书、看一份报，轻松享受“家门口”的阅读体验。

与硬件投入相比，建一处活一处，运营好更为重要。为增强阅读空间可持续性，一些城市在融合发展方面作出了有益探索，如杭州市“西湖书房”通过与喜马拉雅合作开展有声图书服务，烟台市在社区图书馆中开设咖啡厅等，使运营经费自给自足得到保障。

基于阅读习惯、阅读兴趣与阅读方式的差异化，采取差异化方式满足需求，才能触动阅读“兴趣点”。除了常态化更新丰富图书资源，还应在精细化、精准化上下功夫。针对青少年特点，可建立积分机制，并辅以适当激励；针对部分上班族的生活节奏，不妨将阅读空间办成放松身心的场所；针对老年人养生保健需求，可组织经验分享活动；还可以通过阅读家庭等级评比等，将阅读深度引入居民生活。

全国文物科技工作会议 在京召开

11月24日，全国文物科技工作会议在北京召开，文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群出席会议并讲话。

李群表示，要做好十三部门联合印发的《关于加强文物科技创新的意见》落地落实。他强调，要树立文物保护靠科技的意识，着力加强文物领域科技攻关，坚决夯实创新发展人才基础，持续完善文物科研平台体系，加强文物领域国际科技合作，改革优化文物科技创新体制机制。

本次会议全面回顾了“十三五”以来我国文物科技工作取得的成就，提出了新发展阶段加强文物科技创新的总体思路和关键举措。“十三五”以来，科技对文物工作的支撑引领作用日益增强。文物防火、防盗、防震、防虫霉装备研发快速迭代，文物风险防控和预防性保护水平大幅提升。深海考古专用自主水下机器人、水下考古专用船等我国自主研发的专业装备投入使用。石窟寺岩体加固及裂隙渗水治理、土遗址保护加固等文物保护技术取得重要突破。考古测年、古DNA捕获分析等技术方法不断拓展，为文物价值的挖掘阐释提供了新证据。数字科技让文物“活”起来，科技进步为文物保护和展示利用保驾护航。

（《中国文化报》张影）

2023年全国地方戏精粹展演 将在广西举行

本报讯（秦雯）11月22日，笔者从新闻通气会上获悉，由文化和旅游部艺术司、广西壮族自治区党委宣传部、自治区文化和旅游厅共同主办的2023年全国地方戏精粹展演，将于12月1日至8日在广西南宁市举行，届时来自全国27个省区市35个剧种的50个剧目将精彩登场，集中展现各具特色、各有成就、共同发展、共同繁荣的地方戏曲艺术。

2023年全国地方戏精粹展演参与度大、内容丰富、主题鲜明、多剧种百花齐放，参演的地区、剧目和演员数量较去年有较大增长。组委会从全国100多个申报剧目中遴选出50个剧目（折子戏）参演，汇聚来自北京、广西、山西、河北等全国27个省、自治区、直辖市的46个艺术院团，涵盖秦腔、越调、豫剧、崑剧、粤剧、花鼓戏等35个地方戏曲剧种，浙江越剧《珍珠塔·惊塔》、广西彩调剧《刘三姐·盘歌》、山西晋剧《双龙戏八仙》、江西赣剧《江边会友》等50个剧目（折子戏）将组成10台专场演出及开闭幕式演出。越剧女小生陈丽君、桂剧青衣柳依伶、秦腔小生李宇、第六代“刘三姐”代表赵华湘等一批戏曲新秀将亮相展演舞台，带来一场场独具风格的演出，展现不同剧种的表演艺术精粹、鲜明的地域特点和民族风情。

据介绍，本次活动坚持艺术为民宗旨，演出门票将全面上线“广西文化惠”平台，采取惠民低价模式发售，观众可通过平台购票并享受“秋冬游广西”消费季优惠，到广西民族剧院剧场现场观演。所有演出还将通过“文艺中国”视频号、广西文化和旅游厅视频号等新媒体平台同步直播。

2023陕南民歌节 暨第三届陕南民歌大赛 赋能文旅融合发展

近日，由陕西省文化和旅游厅、汉中市委市政府主办的2023陕南民歌节暨第三届陕南民歌大赛在镇巴举行，以节庆为媒，以民歌会友，传播和交流民间文化，推动文旅融合发展。

陕南民歌，是陕南地区的传统民俗文化，也是不可多得的非遗传文化瑰宝。自古以来，陕南地区便有传唱民歌、山歌之风俗。纪录片《望长安》中提到：翻过秦岭，便进入婉转的陕南民歌世界，《诗经》中25首歌谣的流传地主要就在这一带。两山夹一川的山地结构，连通秦地与蜀汉、荆楚，也为朴实自然、优美动听、细腻舒展的陕南民歌提供了生长的沃土。这些在心灵中诞生、在时光中酝酿的民歌，带着丰富的情感，含着陕南人的乐观和豪放，在此次民歌节和民歌大赛中尽情绽放它们的魅力。

民歌节为期10天，其间举行了“唱游班城、乐购老街”、第三届陕南民歌大赛优秀曲目展演暨景区授牌仪式、“秦巴药库、康养福地”镇巴县中医药健康及文旅产业推介、“巴山乐事集”，苗乡风情消费体验、“寻味土菜、香逢镇巴”镇巴土菜厨艺大赛、《镇巴民歌曲谱集成》出版发行仪式等活动。

（中新网 穆聘）